
AFIKOMAN
AUCTION

 FEBRUARY, 26  | ה' אדר תשפ"ג OWN YOUR HERITAGE

Kabbalistic
Manuscript,
Prague 1585

W W W . G E N A Z Y M . C O M



 Purim
Maseches Shekalim. Bomberg. Venice, 1527............................................................  1
Mi Kamocha by Rabbi Yehuda Halevi. Venice, 1586..................................2
Maseches Purim. Venice, 1552.................................................................................................................3
Drashah for Zayin Adar by the Chasam Sofer .................................................20

 Pesach
Pesach Haggadah - Manuscript
Kabbalistic Commentary on the Haggadah. Prague, 1585......................................6
Artistic Handwritten Haggadah on Parchment. 
London, 1827...................................................................................................................................................................................12
Printed Haggados
First Edition of Maharals Haggadah. Cracow, 1582......................................8
Ma’ase Hashem on the Haggadah. Venice, 1583...................................................7
Illustrated Pesach Haggadah. Amsterdam, 1662................................................9
Haggadah–with Map of Eretz Yisrael. Amsterdam, 1781..................11
Haggadah with Ladino Translation. Livorno, 1867.....................................13
Pesach - Sifray Tefillos
Holiday Prayers. Amsterdam, 1726...................................................................................................4
Illustrated Order of Blessings. Amsterdam, 1774............................................. 14
Year-Round Machzor. Shapira Press. Zhitomir, 1858................................5
Tikkun for the 7th Night of Pesach. First Edition. 
Amsterdam, 1725...................................................................................................................................................................15
Sefiras Haomer. Offenbach, 1823.......................................................................................................16
Sefiras Haomer. Amsterdam, 1817.....................................................................................................17
Hilchos Pesach
Mekor Chaim, First Edition. Zalkva, 1807........................................................................18
Handwritten Essay by the Admor Rabbi Yoel of Satmar...............19

 Afikoman
Beis Yosef Orach Chaim. First Edition. Venice, 1550.............................22
Letter by the Noda B’Yehuda. Prague, 1782...............................................................23
Sefer Shimush Tehillim. Sabbioneta, 1551.......................................................................21

Tikkun Sofrim. Rare Artistic Title Page. Amsterdam, 1666..............24
Chumash and Haftarahs with English Translation. 
London, 1785..................................................................................................................................................................................25
Incunable
Incunabula Five Megillos. Naples, 1487............................................................................. 14

Online Bidding Available Now At:
www.genazym.com
For inquiries, absentee bids and live telephone bid requests,  

please contact us at:

For a full description and condition report 
of each item and to view the complete photo gallery, 

please visit our website:
www.genazym.com

Register Early To Assure Your Attendance

Sunday, February 26 ה' אדר תשפ"ג

1:00 PM EST
Broadcasting Live from Jerusalem 8:00 PM

WhatsApp: 
+1-845-826-1645

Phone:
USA: 845-501-9990
Israel: 072-257-2211
UK: 0203-150-0418

Email:
office@genazym.com

Afikoman
A U C T I O N

Auction House commission 24%על מחיר הפטיש יתווסף 24% דמי עמלה 



'באחד באדר 
 משמיעין

על השקלים'

שבת
זכור

פיוט לשבת שלפני פורים
לרבי יהודה הלוי

ראש
חודש
אדר

The Piyut that brought about the Ibn Ezra’s Shidduch
The Sefer  “Shalsheles HaKabbalah” (Venice, 1587)  brings down a remarkable occurrence involving Rabbi Yehuda 
Halevi and Ibn Ezra.  Rabbi Yehuda Halevi, while composing this piyut was struggling with a few verses .The Ibn Ezra  
came to his home just then and wrote the stanza for him. Rabbi Yehuda Halevy was so impressed that he took  the Ibn 

Ezra as his son-in-law.
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 מי כמכה,
ויניציאה שמ"ו

Maseches 
Shekalim 

Bomberg Press. 
Venice, 1527

סכת שקלים עם תלמוד ירושלמי ופירוש המשנה להרמב"ם מ
ממהדורת התלמוד השניה שהדפיס בומברג בויניציאה.

בראש כל פרק נדפסו כל המשניות של אותו הפרק, בסמוך 
להם פירוש הרמב"ם ולאחריו התלמוד ירושלמי.

Meseches Shekalim with Talmud Yerushalmi and 
the Rambam’s commentary. 

The Mishnayos of each perek are printed with the 
commentary of the Rambam, followed by the Talmud 
Yerushalmi for that perek.
Venice, 1527. 14 Leaves. Good condition.This is the 
second edition of Bomberg’s Venetian printing of the 
Talmud.

The Meiri wrote in his introduction to Maseches Shekalim, “… it does not have a Gemara Bavli, only a Gemara 
Yerushalmi.” However, already during the times of the Geonim, the Talmud Yerushalmi on Maseches Shekalim 
had become inseparable from the Talmud Bavli. (Manuscript of this tractate appears in the well-known Munich 
Manuscript of the Talmud Bavli.) Since then the Yerushalmi Shekalim has been studied along  the Talmud Bavli. 

Rabbi Meir Shapiro of Lublin included it into the Daf Hayomi cycle of the Talmud Bavli.    

מסכת שקלים
ויניציאה רפ"ז

דפוס דניאל בומבירגי

Maseches Shekalim 

Opening Bid $20,000  Estimate Price $30,000-$40,000 Opening Bid $1,500  Estimate Price $3,000-$4,000

יוט 'מי כמוך' לרבי יהודה הלוי שהתקבל לאומרו בקהילות פ
הספרדים ועדות המזרח בשבת שלפני פורים.

הפיוט נדפס ברבות השנים במחזורים רבים, כאן נדפס לראשונה 
כספר בפני עצמו. 

תוכן השיר: סיפור מגילת אסתר ותיאור הנסים  על דרך שיר 
במליצה וחרוזים.

ויניציאה שמ"ו ]1586[ ]6[ דף בלבד. 15 ס"מ. 

The piyut Mi Kamocha by Rabbi Yehuda Halevi 
was customarily recited on the Shabbos before 

Purim by Sephardic and eastern congregations.
The content of the piyut is the story of Megillas 
Esther and the miracles of Purim, written poetically 
and in rhyme.
Venice, 1586. [6] leaves. Page size: 15 cm.

Piyut for 
Parshas 

Zachor by 
Rabbi 

Yehuda Halevi
Venice, 1586



Opening Bid $5,000  Estimate Price $7,000-$10,000

חזור לראש השנה, יום כיפור ושלושה רגלים - פסח, מ
סוכות ושבועות, כמנהג פולין, פיהם, מעהרין, ליטא 

ורייסין בהוצאת נכדי הרב מסלאוויטא רבי חנינא ליפא 
ורבי יהושע העשיל שפירא.

עותק נאה, עם שני שערים, שוליים תחתונים רחבים, 
כרוך בכריכה חדשה.

מסכת פורים. ויניציאה שי"ב
1. Maseches Purim - A humoristic and comical 
composition for reading on Purim, written in the 
style of the Mishnah and Gemara, “in order to gladden 
the hearts of people on Purim,” by Rabbi Klonimus 
ben Rabbi Klonimus, author of Even Bochen.  
2. Megillas Starim humoristic composition for 
Purim written in the same style as the language of the 
Tanach; attributed to the Ralbag.
Venice, 1552. 35 leaves. Page size: 14 cm. 
This copy of Maseches Purim is without the composition 
of Chavakbuk Hanavi, which appears in some of the 
well-known copies and with its own title page.

'חייב איניש 
לבסומי 
בפוריא'

1( מסכת מיוחדת לקריאה ליום פורים, כתובה בסגנון 
המשנה והגמרא, 'לשמח האנשים ביום פורים' לחכם 

הנודע רבי קלונימוס ב"ר קלונימוס בעל 'אבן בוחן'.
2( מגילת סתרים לפורים – באותו סגנון, אך בלשון 

התנ"ך,  המיוחסת לרלב"ג.
נכתב בלשון מליצית בבקיאות מדהימה בסגנון הלשון 

של המשנה והגמרא.
ויניציאה שי"ב ]1552[ ]35[ דף 14 ס"מ.

בעותק זה נמצאת מסכת פורים בלבד ללא החיבור 
'חבקבוק הנביא' )עם שער נפרד( שנמצא בחלק 

מהעותקים הידועים.

Maseches Purim. Venice, 1552

Holiday Prayers 
for Pesach, Sukkos & Shavuos

Includes a Pesach Haggadah with Spanish 
instructions written in Hebrew letters.

Amsterdam, 1726
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Year-Round Machzor
Zhitomir, 1858

Shapira Press. Rare Edition

מחזור לכל השנה 
דפוס שפירא. זיטומיר תרי"ח

3

פורים

Opening Bid $1,000  Estimate Price $2,000-$3,000

Opening Bid $2,000  Estimate Price $3,000-$4,000

Beautiful 
Copy with 
Original 

Amsterdam 
Binding.

שלוש 
רגלים



Kabbalistic commentary 
on Haggadah shel Pesach by 
the great Kabbalist Rabbi Yosef 
Gikatilla. Written in clear, beautiful 
calligraphy with dark red initials at 
the beginning of each paragraph.
Completed in the city of  Prague on 
the 4th of Nissan, 5345 (1585).

Magnificent 
manuscript!
The First 

Kabbalistic 
Commentary 

on the 
Haggadah

Prague, 1585

הגדה 
של

פסח

הפירוש הקבלי 
הראשון על ההגדה

 כתב יד נהדר:
 פירוש על ההגדה של פסח

 על פי חכמת האמת
 מאת המקובל הגדול
רבי יוסף ג'יקטיליה.

פראג שמ"ה

כתב יד אשכנזי קדום ונדיר מאוד, עם שינויי 
נוסחאות מהנדפס, כתוב בכתב יד קליגרפי 

נאה ומסודר – נכתב בעיר פראג בשנת שמ"ה.
פירוש על ההגדה של פסח על פי חכמת 

האמת מאת המקובל הגדול רבי יוסף 
ג'יקטיליה.

העיר פראג ידעה שריפות רבות וגירושים 
במשך הדורות, ולא השתמרו כמעט כתבי יד 

שלמים, מתחילה ועד סוף כולל קולופון.
פראג באותה תקופה הייתה עיר ואם 

בישראל ושהו בה גדולי ישראל ובראשם 
המהר"ל מפראג.

תיבות הפתיחה בראשי הקטעים נכתבו 
באותיות גדולות ובדיו אדומה כהה. 

הפירוש נכתב במרכז הדף ומימין ומשמאל 
נותרו שוליים רחבים.

ההגדה נדפסה לראשונה בויניציאה 
שס"ב – 17 שנה לאחר כתיבת הגדה זו, 

והיא ידועה כהגדה הקבלית הראשונה 
שנדפסה.

בנוסחת כתב היד שלפנינו שינויי לשון 
רבים ממהדורת ויניציאה.

]20[ דף )דף 18 חלק( 15*18 ס"מ.
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Opening Bid $20,000
Estimate Price $30,000-$40,000

by Rabbi Yosef Gikatilla 



Gevuros Hashem
Haggadah 
with the  

Maharal 
of 

Prague's 
Commentary
First Edition. 
Cracow, 1582

Ma'ase 
Hashem
with Commentary 
on the Haggadah. 

First Edition. Venice, 1583 הגדה
של

פסח

ספר יסוד
 מעשי ה'

 עם ביאור על הגדה של פסח.
ויניציאה שמ"ג. דפוס ראשון

ביאור על הגדה של פסח )עם הפנים( 
מאת הרב הגדול רבי אליעזר אשכנזי

7
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בסוף כתב היד קולופון ארוך ומפורט
...וסיימתי אותו יום ד' ד' ניסן שנת שמ"ה לפ"ק 
לפרשת על מי"ם חיי"ם, פה פראגא, בבית חמי 

הקצין הנקרא בפי כל מענדלן חזן יצ"ו.
הש"י יזכני לכתוב ולהכין ספרים אין קץ ויקויים 

־פסוק ומלאה הארץ דיעה את ה' כמים לים מכ
סים. אכי"ר בנל"ך ואע"י ]=אמן כן יהי רצון ברוך 

נותן ליעף כח ולאין אונים עצמה ירבה[.

Rabbi Yosef Gikatilla was one of the great Kabbalists in 
the era of the Rishonim. He lived in 13th century Spain.
He authored fundamental works in Kabbalah including 
Sharei Tzedek and Sharei Orah, which were among the 
first Kabbalistic works to be written after the discovery 

of the Zohar.

Long and detailed colophon 
at end of the manuscript   

"I will praise my Creator... I have found the 
commentary of Yetzias Mitzrayim that the 
gaon Rabbi Yosef Gikatilla has composed...
I completed this on the 4th of Nissan, 5345 
(1585) here in Prague in the home of my 
father-in-law Mendel Chazzan...

Opening Bid $3,000
Estimate Price $4,000-$6,000

Gevuros Hashem Haggadah printed in Cracow, 
1582  is the original edition of the Maharal of 

Prague’s commentary on the Haggadah, based on his 
personal manuscript, and published by the Maharal 
himself! 
 The Maharal of Prague’s landmark commentary 
gained widespread recognition and has been 
reprinted in hundreds of editions of Haggados.
Cracow, 1582.  First edition. 92, [3] leaves. Page size: 
28 cm.

ירוש על הגדה של פסח מאת הגאון רבי יהודה ליווא פ
מפראג – המהר"ל מפראג.

פירושו של המהר"ל מפראג נדפס מאות פעמים 
באין ספור הגדות, כאן פירושו במהדורתו הראשונה 

והמקורית, נדפס על ידי המהר"ל בעצמו בשנת שמ"ב.
עותק נדיר. דפים אחרונים בסוף הספר כוללים הלכות 

פסח בקצרה והלכות יין נסך. שלושה דפים אחרונים אלו 
נדירים ביותר.

קראקא שמ"ב ]1582[ דפוס ראשון. צג, ]3[ דף 28 ס"מ.

 ספר יסוד. הגדה של פסח

גבורות ה' 
 למהר"ל מפראג

קראקא שמ"ב ]1582[

Opening Bid $8,000  Estimate Price $12,000-$18,000

נדפס 
 בחיי

המחבר

6



הגדה 
של

פסח

First Passover Haggadah 
Printed in Amsterdam!

Illustrated Pesach Haggadah 
Amsterdam, 1662

גדה של פסח עם פירוש רבי יוסף שלי"ט מפאדובה ה
וציורים רבים.

ההגדה מעוטרת בשלל ציורים ועיטורים -  חיתוכי עץ, 
עם דמויות רבות, אותיות מקושטות ומסגרות ובסה"כ 

נדפסו בהגדה 137 ציורים!! מלבד האותיות המקושטות 
והמסגרות.

מעבר לשער ביאור לסדר סימני ההגדה 'קדש ורחץ' 
בשלוש שפות: איטלקית, ספרדית ויידיש.

9

Haggadah with commentary of Rabbi Yosef Shalit 
of Padua, with many illustrations.

This Haggadah is richly adorned with an abundance 
of woodcut illustrations, initials and frames. A total 
of 137 captivating illustrations are printed in this 
Haggadah, enriching the experience of the Seder night.
Contains Yiddish translations of the piyutim recited 
at the end of the Haggadah.
Amsterdam, 1662. [24] leaves. Page size: 18 cm.

ההגדה הראשונה שנדפסה באמשטרדם!
הגדה של פסח מצוירת. אמשטרדם תכ"ב ]1662[

Opening Bid $15,000  Estimate Price $20,000-$30,000

Extremely 
rare 

Haggadah!



Seder Berachos contains a collection of blessings 
recited daily, as well as blessings for the Festivals 

of the year including the Pesach Haggadah, with 
their respective laws and customs.

Contains 15 impressive woodcut illustrations 
depicting Jewish life during this era.
(See our site for full description).

Illustrated Sefer HaMinhagim
with Haggadah shel Pesach

Amsterdam, 1774

Purim parade Matzah baking Haircut on Lag Baomer

סדר ברכות לכל מועדי השנה והגדה של פסח
עם דינים ומנהגים וציורים. אמשטרדם תקל"ד

Original 
decorated binding

11

הגדה 
של

פסח

הגדה 
של

פסח
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Opening Bid $10,000  Estimate Price $15,000-$20,000 Opening Bid $2,000  Estimate Price $4,000-$6,000

Passover Haggadah following the customs of 
Ashkenazic and Sephardic Jewry.

Beautiful copperplate illustrations accompany the 
Haggadah story, along with decorated initials opening 
the paragraphs.

Map of Eretz Yisrael includes description of Bnei Yisrael’s 
wanderings in the Wilderness. The map was drawn by 
the convert Avraham ben Yaakov.
Amsterdam, 1781. Propes Press. [2], 52 leaves. [1] folded 
extra-large leaf (map) measuring 27.6 cm; 2 title pages, 
the first with copper engravings.

Haggadah shel Pesach
with Map of Eretz Yisrael

Amsterdam, 1781

Unknown
edition!



הגדה 
של

פסח
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Opening Bid $1,000  Estimate Price $2,000-$4,000

Magnificent Illustrated Haggadah. Beautiful Copy 
in Good Condition.

Passover Haggadah with Spanish (Ladino) translation, 
dozens of exquisite illustrations and initials.  
Livorno, 1867. 40 leaves. Page size: 21.5 cm. Good 
condition, red leather binding with matching case.
Provenance: William L Gross Collection

גדה מצוירת מפוארת. עותק נאה במצב מעולה.ה
סדר הגדה של פסח עם פתרון בלשון ספרדי 

)=לאדינו( ועם עשרות ציורים נאים ותיבות פתיחה עם 
קישוטים ואיורים )איניציאלים(.

ליוורנו תרכ"ז ]1867[ מ דף 21.5 ס"מ. מצב טוב, כריכת 
עור אדומה עם קופסה תואמת.

יערי הגדות 958, כהן, אוצר הספרים בלאדינו 796

Passover Haggadah 
with Ladino Translation 

and Stunning Illustrations
Beautiful Copy. Livorno, 1867

הגדה של פסח עם תרגום ללאדינו וציורים יפים
ליוורנו תרכ"ז ]1867[ עותק נאה

פסח

13

Artistic Handwritten Passover Haggadah
on Parchment
London, 1827

The autograph 
of the artist who 
drew the title 
page appears in 
the bottom right 
margin 
in English: 
M Noble Pinx.



00

פסח
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Artistic Pesach Haggadah 
Handwritten on Parchment.

London, 1827

Impressive artistic Pesach Haggadah, 
written in large letters in a  font similar 

to those found in a Torah scroll, including 
tagim. The instructions for conducting 
the seder were written in Yiddish, and 
the songs at the end of the Haggadah 
were translated into Yiddish. Entirely 
written on parchment by Reb Shlomo 
Zalman Keyser for his sister, the wife of 
Tzvi Moses of London.
According to the beautiful title page, the 
Haggadah was given to his sister Rivka 
Miriam as a wedding gift.

The Moses and Keyser families were 
prominent families in the Jewish 
community of London.
Written in London in the year (1827) 
A piece of red leather is affixed to the 
inside cover, and on it appears the 
owner’s name embossed in gold: Rebecca 
Marianna Moses.
London, 1827. Handwritten on 
parchment. [1] 55 leaves. Page size: 17.5 x 
12.6 cm. Stains. Original leather binding 
with gold embossing and gilded edging. 
Encased in a worn, leather- covered 
cardboard box.     	 

Moshe Shlomo Zalman Keyser of Amsterdam later became a wealthy talmid chacham 
and one of the leaders of London's Jewish community. He published Seder L’Chinuch 
Habayis 1864 and his name appears in the sefer Yad Malachi , Berlin, 1857  , It is known 
that he corresponded with Rabbi Shmuel Salant in Jerusalem regarding the money he 
sent to rebuild the Churvah of Rabbi Yehuda Hachasid, as well as about other issues.

Opening Bid $25,000  Estimate Price $40,000-$60,000

כתב יד אמנותי על קלף

הגדה של פסח - לונדון תקפ"ז
עם שער צבעוני מצויר

כתב יד הסופר ר' משה שלמה זלמן קעזיר



אינקונבולה
Incunable! 

 The Five Megillos
Naples, 1487

536
years
old

14
חמש מגילות, נאפולי רמ"ח

Shir Hashirim, Koheles, Megillas Esther, 
Rus with Rashi commentary, and Megillas 

Eichah with the commentary of Rabbi Yosef 
Kara.
The body of the Megillah is printed in block, 
vowelized letters, and the commentary is in 
medium-sized Rashi script.
Printed by Yosef ben Yaakov Ashkenazi 
Gunzenhauser in Naples as part of the series 
on Kesuvim that he published between the 
years 1487-1488. Gunzenhauser was the first 
Hebrew printer in Naples. His printing press 
was active between the years 1486-1492.
Naples, 1487. [30] leaves. 26.7 cm. Impressive 
margins, good condition.
Bibliography: 
Stefansky, Sifrei Yesod, Incunabula # 25
Yakirson, Catalog of the Hebrew incunabula 
from the collection of the Library of the Beit 
Midrash HaRabanim in America (New York 
Jerusalem 5644) No. 46
A.K. Offenberg, Hebrew Incunabula in Public 
Collections, Nieuwkoop 1990, no. 46

Incunabula
Incunabula (plural of incunable) are 
books, pamphlets, or broadsides printed 
in Europe prior to the 16th century. 
The word derives from the Latin term 
‘cradle’ or ‘swaddling cloth, ’ connoting 
the infancy of the printed word. While 
the incunable period actually stretches 
across a half-century, from 1455-1500, 
the first Hebrew presses opened years 
later, and thus the period of Hebrew 
incunabula is limited to a mere thirty 

years, from 1469-1500.
The estimated number of Hebrew works 
printed during the incunable period 
is approximately two hundred. Today, 
we are aware of some 140 titles, albeit 
many of them are incomplete copies.

Incunabula are desirable collectibles, 
highly sought-after by antique Judaica 

collectors. 

גילות שיר השירים, קהלת, אסתר ורות עם מ
פירוש רש"י ומגילת איכה עם פירוש רבי יוסף 

קרא.
גוף המקרא באותיות מרובעות מנוקדות, הפירוש 

באותיות בינוניות )'כתב רש"י(.
דפוס ראשון של פירוש רבי יוסף קרא על מגילת 

איכה ודפוס שני של פירוש רש"י למגילות.
 נדפס על ידי יוסף בן יעקב אשכנזי גונצנהוזר בבית 

דפוסו בנאפולי, כחלק מסדרת 'כתובים' שהדפיס 
בשנים רמ"ז-רמ"ח.

בית דפוסו של גונצנהוזר פעל בנאפולי שבאיטליה 
בתקופת ערש הדפוס, בין השנים רמ"ו-רנ"ב והיה 

המדפיס העברי הראשון בעיר זו.
נאפולי ]רמ"ח, 1487[ תיאור סימני המים, ראה: 

יקירסון עמ' 222.
]30[ דף. 26.7 ס"מ. שוליים נאים, מצב טוב.

ביבליוגרפיה:
סטפנסקי, ספרי יסוד, אינקונבולים, מס' 25

יקירסון, קטלוג האינקונבולים העבריים מאוסף 
ספריית בית המדרש לרבנים באמריקה )ניו יורק 

ירושלים תשס"ד( מס' 46

Opening Bid $30,000  Estimate Price $40,000-$60,000



שביעי 
של
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Tikkun for the Seventh Night of Pesach
First Edition Amsterdam, 1725

'אז 
ישיר 
משה 
ובני 

ישראל'

15

Opening Bid $1,200  Estimate Price $3,000-$4,000 Opening Bid $2,000  Estimate Price $4,000-$6,000

סדר תיקון ליל שביעי של פסח
אמשטרדם תפ"ה. דפוס ראשון

ראה זה חדש אשר לא היה לעולמים" סדר קריאה לליל "
נביאים  בתורה  קריאה  קטעי  כולל   – פסח  של  שביעי 

וכתובים, משניות וספר הזוהר.
הדפסה ראשונה ונדירה של תיקון ליל שביעי של פסח.

 
כט,   ,]2[ פרופס.  שלמה  דפוס   ]1725[ תפ"ה  אמשטרדם 
]1[ דף 17 ס"מ. עותק יפה מאוד, במצב מושלם, נייר עבה, 

שוליים נאים, חיתוך דפים מוזהב, כרוך בכריכת קלף.

Tikkun Leil Shvii Shel Pesach
In the past, it was customary for Jewish congregations 

to remain awake the entire night of Shvii Shel Pesach to 
sing Shiras Hayam, praise Hashem for the miracles and 
wonders, and recite the Tikkun.
“Praised is the man who follows this holy Seder…to arouse 
mercy before the A-mighty, may He perform miracles for 
us like in the days that we left Egypt.” (Chemdas Yamim; 
the Yaabetz also mentions this in his Siddur, as does the 
author of the Yesod v’Shoresh Avodah.)   
Amsterdam, 1725.  Solomon Propes printing. [2], 29 
leaves. Page size: 17 cm. Beautiful copy, parchment 
binding.

תיקון ליל שביעי של פסח
בקהילות ישראל בעבר, היה נהוג להיות ערים כל הלילה בליל שביעי של פסח, להלל ולשבח על הנסים, לשיר שירת הים ברוב 

עם ולקרוא את ה'תיקון'.
"ואשרי אנוש יעשה זאת כסדר הקדוש הזה, להעמיד על נפשו בלילה הקדוש הזה, לעורר הרחמים לפני ה' אלקינו וכימי 

צאתנו מארץ מצרים יראנו נפלאות" )חמדת ימים, וכן הפליגו בענין זה היעב"ץ בסידורו ובעל יסוד ושרש העבודה(.

Compact size Sefiras HaOmer sefer with magnificent illustrations, laws, 
customs and daily prayers.

The prayers in the sefer include Minchah and Maariv; prayers for Motzaei 
Shabbos; Kiddush Levanah; Birkas Hamazon; Krias Shema al Hamittah; 
Tefillas Haderech; and Eiruv Tavshilin.
Offenbach, 1823. Page size: 8.5 cm. 92 leaves. Two title pages. The outer 
margins of several pages are cropped until text.
Good condition. Worn binding. Preserved in a new matching case.

Miniature
Magnificent Illustrated Sefiras HaOmer 

Offenbach, 1823

Artistic 
Hand-

Crafted 
Binding

16

ספירת
העומר

 נשים: סדר ספירת העומר מיניאטורי עם ציורים
אופנבך תקפ"ג ]1823[ כריכת רקמה בעבודת יד

Hand-Crafted Artistic Binding
This book is bound with blue fabric 
embroidered with silver thread, 
sequins and embellishments. 
Masterpiece embroideries like these 
were fashioned by women of the 
era and usually gifted to women of 
affluence or prestigious lineage.
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Handwritten Teshuvah by the Admor 
Rabbi Yoel of Satmar on the Decision 
of the Admor Divrei Chaim of Sanz

to Forbid Machine Matzah

בירור טעם
 הרה"ק רבי חיים מצאנז

מדוע אסר ה'מאשין מצות'
 בכתב יד האדמו"ר
רבי יואל מסאטמר

19
Landmark Teshuvah 

regarding 

Machine
Matzos

מיניאטורה זעירה סדר ספירת העומר
אמשטרדם תקע"ז

Miniature
Rare Sefiras HaOmer

Amsterdam, 1817
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Only
7 cm!

17

7 cm

Amsterdam, 1817. David Propes Press. [32] leaves. Page 
size: 7 cm. Antique parchment binding. Good condition. 
Exceedingly rare. (William L Gross Collection)

Opening Bid $1,200  Estimate Price $3,000-$4,000

Opening Bid $1,500  Estimate Price $2,000-$3,000 Opening Bid $10,000  Estimate Price $15,000-$20,000

ידושים וביאורים על הלכות פסח, עם דינים להלכה ולמעשה מאת ח
רבי יעקב לורברבוים אב"ד ליסא בעל חוות דעת ונתיבות המשפט.

זאלקוא תקס"ז ]1807[ דפוס ראשון. 22 ס"מ, מצב טוב.
סטפנסקי, ספרי יסוד 184

This halachah sefer is one of the most thorough and basic 
works on the laws of Pesach. It is quoted dozens of times 

in the Mishnah Berurah.    
Zalkva, 1807. First Edition. Page size: 22 cm.

ספר יסוד בהלכות פסח
מקור חיים

זאלקוא תקס"ז. דפוס ראשון

Mekor Chaim 
First Edition. Zalkva, 1807

ספר מקור חיים, הוא מהספרים המקיפים והיסודיים 
ביותר על הלכות פסח והובא להלכה ולמעשה עשרות 

פעמים בספר משנה ברורה.

Actual size

פולמוס המאשין מצות
)מצות מכונה(

עם המצאת המכונה לאפיית מצות, התעורר פולמוס 
גדול בדבר כשרותן.

עיקרי טענות  האוסרים היו: א( שמעשה המכונה 
לא עדיף ממעשה קטן ולפי ההלכה הכל צריך להיות 

נעשה על ידי גדול. ב( שיש לחוש שיישאר בצק 
דבוק במכונה. ג( שזה גוזל פרנסת העניים העוסקים 

במלאכת מצות היד. ועוד טענות שונות.
בראש כת האוסרים עמד הגאון רבי שלמה קלוגר 

ועמו הסכימו לאסור הרה"ק רבי חיים מצאנז, 
החידושי הרי"מ, רבי אברהם מטשכנוב, בעל אמרי 

בינה ועוד.
בראש כת המתירים עמד הגאון בעל שואל ומשיב 

ועמו הסכימו להתיר בעל כתב סופר, בעל ערוך לנר, 
בעל תפארת ישראל ועוד, שאף טענו שיש מעלות 

והידורים במצות הנעשות על ידי מכונה.
דעת האוסרים נדפסה בקונטרס 'מודעה לבית 

ישראל' )ברעסלוי תרי"ט( ודעת המתירים בקונטרס 
'בטול מודעה' )לבוב תרי"ט(.

ף בכתב יד קדשו של האדמו"ר רבי יואל ד
מסאטמר מתוך חיבורו 'ויואל משה', בו מברר 

בטוב טעם, מה הייתה הסיבה שבגינה אסר הרה"ק 
רבי חיים מצאנז בעל 'דברי חיים' את המצות מכונה.

הרקע לדברים:
בתשובתו בענין המאשין מצות, כתב בעל 'דברי 

חיים'  )ח"א סי' כ"ג(: לדעתי הרבה טעמים על פי דין 
לאיסור, אך הם כמוסים אתי, כאשר כן קבלתי מפי 
מו"ח ז"ל ]בעל ברוך טעם[ שבכמות אלה הדברים, 

אין לגלות הטעם, רק לפסוק הדין בהחלט והשומע 
ישמע וגו' ולכן בדרך החלט אומר לכם, כי העושה 

מצות על כלי זה הוא חמץ גמור, עכ"ל.
'ורבים תמהים', כותב הרה"ק מסאטמר, 'מדוע לא 

גלה טעמו ונימוקו והיו גדולים שחתרו להבין טעמו 
ונימוקו בסברות שונות'.

ולכן בא הרה"ק מסאטמר ומגלה את טעם ה'דברי 
חיים', שזה מאותו טעם שאסר את ה'מאשין ציצית' 

– כי אם יתירו את המכונה שהמציאו, על אף שהיא 
טובה מצד הדין, יבואו שנים אח"כ וימציאו מכונות 

אחרות, שיש בהן מכשולים, ויסמכו על המתירים את 
המכונות מדורות שעברו.

ומסיים: 'ובעתים הללו נעשו מאשינען שונים 
ומשונים ויש מאשינען כאלו שהכל רואים שהוא 

חמץ ותולין ההיתר במה שאמרו הגדולים אז'.

ספירת
העומר

 הלכות
פסח

 הלכות
פסח



“B'ezras Hashem Yisbarach Drush for 
Zayin Adar, 1806.” Four handwritten 
double-sided leaves by Rabbi Moshe Sofer, 
the Chasam Sofer. Contains sections of 

the Drashah he delivered to the community in 
Mattersdorf on 7 Adar, 1806.
Includes insights on Parshas Tetzaveh, the 
greatness of Moshe Rabbeinu, the mitzvah of 
eradicating Amelek, the Haftarah of Parshas 
Zachor, the miracles of Purim and Megillas 
Esther. 
Rabbi Moshe Sofer would speak before his 
kehillah on Zayin Adar, the yahrzeit of Moshe 
Rabbeinu.  The Chasam Sofer would include 
topics relating to Megillas Esther and the 
upcoming holiday of Purim in his speech. 
This was one of the last Drashos he gave in 

Mattersdorf, before moving to Pressburg the 
following year.
(This manuscript was in the possession of Rabbi 
Naftali Yosef Stern who published it in Drashos 
Chasam Sofer, Klausenburg, 1929, pp. 137b-139a.)

4 leaves, 8 sides. Page size: 24 x 19 cm. Pages 
numbered 138-141 by the Chasam Sofer himself. 
good condition; preserved in attractive new 
leather binding.
The Shechinah Would Speak Through Him
He would give his drashos with great awe and 
fear and assume the appearance of an angel while 
speaking before the holy Ark, exuding humility 
and chessed. His fiery words pierced hearts and 
aroused his listeners to repentance. (Toras Moshe 
L’Rabbeinu, Parshas Mattos.)

 דרשה ליום ז' אדר
עם ביאורים בפרשת זכור 

ומגילת אסתר
 בכתב יד קודש רבן ומאורן

 של ישראל, מרנא ורבנא
בעל חתם סופר זצ"ל

מטרסדורף תקס"ו ]1806[
 

'בעזה"י דרוש לז' אדר תקס"ו' - ארבעה דפים – כתובים 

משני צדדים בכתב יד קודש מרנא ורבנא, רבינו משה סופר 
בעל 'חתם סופר' מתוך דרשה שנשא ביום ז' אדר תקס"ו 

בקהילת מטרסדורף.
הדרוש כולל ביאורים בפרשת תצוה, מעלת משה רבינו,  ענין 
מחיית עמלק, הפטרת פרשת זכור וביאורים בעניני נס פורים 

ומגילת אסתר.
דרשה זו היא מהדרשות האחרונות שנשא בפני קהילתו 

במטרסדורף, שכן כבר בתחילת שנת תקס"ז הופיע אורו  
בק"ק פרשבורג.

על מעלת קדושת וסגולת כתב יד קדשו של החתם סופר 
לשמירה ורפואה והצלחה – ראה בהרחבה באתר 'גנזים'.

4 דפים = 8 עמ' בגודל: 19*24 ס"מ. מסומנים על ידי החתם 
סופר בעצמו כדפים קלח-קמא. חציו הראשון של הדרוש,  

מצב טוב, שמור בכריכת עור חדשה נאה.

אפיקומן

20
Long Handwritten Drashah
7th Adar and Purim

Manuscript

Mattersdorf, 1806 
Chasam Sofer

4 pages
(8 sides)



אפיקומן

Rare First Edition
Venice, 1550

Rabbi Yosef Karo 

Beis Yosef 
Orach Chaim

אפיקומן

20

21

Opening Bid $80,000  Estimate Price $120,000-$150,000
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אפיקומן

A Segulah for Yiras Shamayim
It is told that Rabbi Mardechi Banet (Maharam 
Banet) once received a teshuvah from the Chasam 
Sofer and spent a great deal of time reading it. When 
his students asked if the letter perplexed him, he 
replied, “No, but I am delving into this teshuvah, 
since the mere sight of his sacred writing increases 
fear of heaven” (Drashos Chasam Sofer, Preface, p. 6).

 
A Segulah for Health and Recovery
The Daas Sofer would instruct patients to place a 
handwritten letter of the Chasam Sofer beneath 
their pillow as a segulah for health and recovery (Beis 
Sofrim p. 173).

A Segulah for Protection
It is known that the Chasam Sofer’s family members 
would safeguard his letters and writings as a segulah 
for protection and security, affirming that it is 
auspicious for protection from trial or tribulation. 
Whenever his son Rabbi Shimon Sofer, Av Beis Din of 
Cracow, would have to face the Austrian Parliament, 
he would have one of his father's letters with him. 
 
A Segulah for Easy Childbirth
The Chasam Sofer’s family would also place a 
handwritten letter by the Chasam Sofer beneath the 
head of a woman in the throes of difficult labor as a 
segulah for swift and safe childbirth (Shu”t Shevet 
Halevi Vol. 6 Ch. 162 #2).

The Remarkable 

Segulos
of the Chasam Sofer’s Handwriting



00

 בית יוסף
 אורח חיים

דפוס ראשון
 ויניציאה ש"י

עותק שלם ונהדר
טור אורח חיים לרבינו יעקב בן הרא"ש 

וסביבו ספר 'בית יוסף'
למרן רבינו יוסף קארו - דפוס ראשון - 

נדפס על ידי רבינו המחבר בעצמו.

“...And it spread through all 
of Yisrael, and found favor 
and acclaim in the eyes of all 

who saw it, and all the wise men 
and Rabbis made it great, and 
raised it above all the sefarim 
that came before it…our eyes 
have seen how all those who 
delve into, teach and determine 

the law, use this work...”
(Knesset Hagdolah Vol. 1)

Beis Yosef 
Orach Chaim

21

אפיקומן

This first edition was printed by the Beis Yosef himself.

Tur Orach Chaim by Rabbi Yaakov son of the Rosh, surrounded 
by Sefer Beis Yosef by Rabbi Yosef Karo. This first edition was 

printed by the author himself.
Orach Chaim, which encompasses halachos that are applicable to daily 
life, was the first among the sections of the Beis Yosef to be published. 
Since Orach Chaim was so widely studied, few remaining complete 
copies survived, especially in such impressive condition. 
Rabbi Yosef Karo [1488-1575] established the foundations of 
halachah for all generations in the Beis Yosef. In this monumental 
work, he compiled the sources of all halachos and rulings of the 
Poskim, along with differences of opinion among the Rishonim, and 
forms the basis for his rulings in the Shulchan Aruch.
Rabbi Yosef Karo authored his magnum opus over the course of 20 
years, and then spent another 12 years editing it and preparing it 
for print.
Large thick book. Complete and intact copy with all the index pages.
Venice [1550]. First Edition. 24, 459, [1] leaves. Page size: 35 cm.
Stefansky, Sifrei Yesod # 152  

Opening Bid $50,000  Estimate Price $70,000-$100,000

פר היסוד של כל אורח חיי היהודי ס
יום יום.

ראשון.  דפוס   - חיים  אורח  יוסף  בית 
ויניציאה ש"י ]1550[ עותק שלם ונהדר

טור אורח חיים לרבינו יעקב בן הרא"ש 
וסביבו ספר 'בית יוסף' למרן רבינו יוסף 
קארו - דפוס ראשון - נדפס על ידי רבינו 

המחבר בעצמו.
כד,  ראשון.  דפוס   ]1550[ ש"י  ויניציאה 

תנט, ]1[ דף 35 ס"מ.

Rare First Edition
Venice, 1550



ספר שימוש תהלים. סביוניטה שי"ב
סגולת כל פרק ופרק מפרקי התהלים, למה הוא טוב ומסוגל 

ובסופו 'צוואת רבי יהודה החסיד' הידועה – המודפסת כאן לראשונה.
22סביוניטה שי"ב ]1551[ הקולופון בסופו: "ותהי השלמתו יום ו יו לירח מרחשון שי"ב לפ"ק". ]16[ דף.

Sefer Shimush Tehillim
Sabbioneta, 1551

Tzava’as Rabbi Yehuda HaChassid. First Edition

1. Sefer Shimush Tehillim 
Attributes unique powers to each perek 

of Tehillim assigning each particular perek to 
be recited according to specific circumstances, 
For instance, Perek 4 to be recited for success in 
business; Perek 6 to relieve suffering from eye 
disease; Perakim 102, 103 to be blessed with 
children; Perek 118 for success in court; and Perek 
139 for shalom bayis. Many ancient segulos and 
shemiros for health, protection and more are 
derived from this sefer.

2. Tzava’as Rabbi Yehuda HaChassid    
A list of commands and customs based on 

the Will of Rabbi Yehuda HaChassid, one of the 
greatest Ashkenazic Rishonim.
Both works are first editions.
Sabbioneta, 1551.  The colophon at the end states: 
“Completed on the sixth day of the month of 
Marcheshvan, 1551.” [16] leaves.

This sefer includes 2 works printed together in Sabbioneta, 1551:

אפיקומן

Opening Bid $40,000  Estimate Price $60,000-$90,000

Exceptionally 
Rare 
Sefer!

The author of Sefer Shimush Tehillim?
Shimush Tehillim is an ancient sefer which the Rashba references in his teshuvos (part 1, topic 413) and describes as 
“accepted by all Gedolei Yisrael.” (The Chida mentions the value of Shimush Tehillim in Shem Hagedolim.) And there are 
those who maintain that it was authored by Rabbi Hai Gaon (Zera Berach; Hama’alos Shlomo; in Rav Pe’alim by Rabbi 

Avraham ben HaGra p. 130).   

צוואת רבי יהודה החסיד
צוואת רבי יהודה החסיד – היא הצוואה המפורסמת ביותר בספרות התורנית מאז ומעולם, דברים רבים מצוואה זו התקבלו והשתרשו במסורת 
ישראל ואף כמה מסעיפי הצוואה נקבעו להלכה בשולחן ערוך. קיימים מספר נוסחאות בדפוסים וכתבי יד לצוואה זו – ולנוסח זה הנדפס כאן 

לראשונה חשיבות מיוחדת )רבים שעסקו בצוואה, הן ביבליוגרפים והן חוקרים, נעלם מהם קיומו של דפוס נדיר זה(.
רבי יהודה החסיד - גדול חסידי אשכנז הראשונים, חיבר ספרים בכל מקצועות התורה וממעייני חכמתו שואבים חכמי ישראל כבר שמונה מאות 
שנה. הנודע שבין ספריו הוא ספר חסידים והצוואה המפורסמת שצורפה אליו ברבות השנים. על גדולי תלמידיו נמנים בעל הרוקח, ובעל אור זרוע 
ועוד גדולי ישראל מחוג חסידי אשכנז,  נפטר בשבת זכור, שנת הפטירה נתונה בספק - ט' באדר ד'תתקע"ז )1217( או י"ג באדר ד'תתקע"ה )1215(.



ראש
חודש
אדר

פורים

00 00

A long letter entirely handwritten and autographed 
by Rabbi Yechezkel Landau, Av Beis Din and Rosh Yeshivah of Prague,

author of the Noda B’Yehuda

Original letter handwritten entirely by the

Noda B’Yehuda
Prague, 1782

בעל 'נודע ביהודה' פראג תקמ"ב
כולו בכתב יד קודשו  
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Opening Bid $50,000  Estimate Price $80,000-$120,000

אפיקומן



Chamishah Chumshei 
Torah and Haftarahs 

in Hebrew with English 
translation on facing pages.
London, 1785.  Printed 
by Alexander Ben Yehuda 
and his son Yehuda Ben 
Alexander. Page size: 19.5 cm.

אפיקומן

Tikkun Sofrim
Amsterdam, 1666 

Artistic Hand-Drawn Illustrated title Page.
Original Binding! 

Torah with Haftarahs.
Magnificent copy, 
completely intact 

including all accompanying 
title pages and folded charts. 
Striking copperplate title page 
exquisitely hand-painted with 
red, green and gold colors. 
Reflecting the extensive 
measures taken by wealthy 
Jews to beautify holy sefarim
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אפיקומן

חמשה חומשי תורה והפטרות
עם תרגום לאנגלית. לונדון תקמ"ה. שערים מצוירים

Torah and Haftarahs 
with English Translation

London, 1785
This is the first Jewish printing of the 

Chumash with English translation
25

Opening Bid $8,000 
Estimate Price $12,000-$18,000

Opening Bid $8,000  Estimate Price $12,000-$18,000

זה הדפוס הראשון של התורה בתרגום יהודי לאנגלית.



בעז"ה

COMING UP
In Our Lag-Baomer Auction

לכבוד ר' שמעון בר יוחאי
An exclusive 

Kabbalah
collection Books & Manuscript s

The Crown 
of Kabbalah

Zohar Mantua, 1558
First Edition

Rabbi
Chaim Vital

Autograph

The Ramak
Pardes Rimonim

First Edition 
Cracow, 1592

The Leshem
Letter by the Holy 

kabbalist 
Rabbi Shlomo Elyashav 



Important Kabbalistic Manuscript. Ukraine, 1785.

A fine selection 
from the very best antiques



TERMS OF SALE

1.	 Genazym Auction House (hereinafter: Genazym) acts as an extension of the sellers of the items 
offered for auction.

2.	 Genazym publishes a catalogue for every sale (hereinafter: the Catalogue) which encompasses the 
full list of items available at the Auction, serial numbers, description, and opening bid for the items. 
To dispel any doubt, information provided in the Catalogue is intended solely for the purpose of 
information for potential Buyers and shall in no way be construed as any commitment by Genazym 
and/or its employees and/or representatives.

3.	 The prices appearing on the list of items are minimum bids and are not a valuation.
4.	 Genazym shall appoint a manager of the sale (hereinafter: Auctioneer) who shall be responsible on 

its behalf for the execution and management of the Auction.
5.	 The Auctioneer reserves the right to prevent the participation of any person from the Auction. The 

Auctioneer reserves the right to determine the winner of each lot, to cancel the sale of any item 
(even after it is sold) or to re-enter it for sale, at his sole discretion and at any stage. The Auctioneer 
further reserves the right to withdraw or add items to the sale and/or to add and/or withdraw from 
the Catalogue any information regarding an item offered for Auction based on information received 
by Genazym after publication of the Catalogue.

6.	 Anyone wishing to participate in the Auction must obtain a serial number through the system. 
This will serve as his Identification Number.

7.	 The web system invites early proposals through the Computerized Catalogue for those who registered 
in advance through the Auction House and received a username and password.

8.	 Items are sold "as is" to the Buyer. The Auctioneer is not responsible for the condition or nature of 
the item. Upon submission of a bid/s prior to an online sale, the Buyer waives all claims regarding 
the quality or condition of an item.

9.	 Information provided by the Auction House regarding the authenticity and condition of each item 
is based on information provided by the seller, as well as aggregate information, knowledge and 
experience of Auction House experts.

10.	 The sale is conducted in US dollars.
11.	 The sum of a bid that is accepted (hereinafter: Hammer Price) shall be paid to Genazym by the 

Buyer, along with a 24% commission fee of the Hammer Price (hereinafter: Commission) + Israeli 
VAT (When applied) on the Commission only.

12.	 Buyer is liable to pay for the item purchased in full, whether purchased for himself or on behalf of 
another, and to collect it from Genazym. In the event that Buyer requests that Genazym handle the 
delivery of the item, Buyer shall disburse the delivery charge in full. The Auctioneer reserves the 
right to exercise any means to ensure that Buyer upholds his obligations, including cancelling the 
sale, selling the item to another buyer, charging the Buyer for any expenses that Genazym incurs 
as a result of Buyer's delay in upholding his commitments, submit a claim for compensation, delay 
release of the item, etc.

13.	 Payment for the items is accepted in check, bank transfer or credit card. When paying by check, 
the Auction House reserves the right to release items after the check clears.

14.	 Payment for an item/s and its release shall take place immediately after the sale, and no later than 
7 days past the sale. To dispel any doubt, delivery of an item shall occur only after the Buyer has 
upheld all his commitments.

15.	 The Court of Jerusalem, Israel, shall have sole jurisdiction upon any dispute between Genazym 
and the Buyer and/or potential Buyer, based on the provisions of this Agreement and/or regarding 
the sale and/or transfer of any item.

16.	 In any case of doubt the Hebrew version of this Terms of Sale shall be the binding document.
First Print  Bomberg Edition  Pristine Condition

Talmud Yerushalmi
Venice, 1523



OWN YOUR HERITAGE

WWW.GENAZYM.COM
 FEBRUARY, 26  | ה' אדר תשפ"ג 


